



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2021年3月24日 星期三  
辛丑年二月十二 二月廿三第期

总第8240期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com

·新时代辽源精神·

## 创新 求实 尽责 争先



设计制作: 胡群峰

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

编者按:

全国“两会”刚刚闭幕,“十四五”规划纲要中“推动绿色发展、促进人与自然和谐共生”为推动生态文明建设实现新进步、建设人与自然和谐共生的现代化指明了方向、明确了路径。3月19日,《中国环境报》在头版显著位置刊发了反映辽源生态治理成果的长篇通讯《河清岸阔韵自成》,《中国环境报》APP以《一级支流曾被中央督察组通报,吉林省辽源市如何让黑臭水体化身城市会客厅?》为题同步对辽源东辽河上游生态治理与岸带修复成果给予高度评价,从当地党委、政府直面问题、敢于担当,以人为本、精心规划,合力攻坚,顺应民心等角度精准总结,持续关注,重磅推出。

人不负青山,青山定不負人。经过两年多的生态修复实践,辽源递交了一份新的生态答卷,打了一场漂亮的翻身仗,值得我们自豪、振奋和总结。

## 河清岸阔韵自成

——吉林辽源东辽河上游生态治理与岸带修复纪实

郭珍珠 王茵



中国环境

打开

### 一级支流曾被中央督察组通报,吉林省辽源市如何让黑臭水体化身城市会客厅?

来源: 中国环境报

2021-03-19

作者: 郭珍珠 王茵

进入深一度 阅读更多内容

+ 订阅

东辽河,吉林省辽源市的母亲河、生命之河。它在辽源人的心目中有着不可替代的位置,承载着世代辽源人的美好记忆。

仙人河作为东辽河一级支流,因多年来的水质污染,变黑变臭,成了城市形象的一道疤、辽源人心里的一种痛。2018年11月14日,仙人河黑臭水体治理问题被中央生态环保督察组通报。

抚平母亲河污染之痛,辽源痛定思痛,按下整改“快捷键”,下猛药、狠治理,举全市之力打响仙人河黑臭水体整治攻坚战。2020年1月,辽源地区国、省考断面水质自“十三五”以来首次全部达标。

子,一旦摔倒,路石的立面太容易造成伤害了。”于是,刚铺了一部分的甬路立即返工;东辽河岸带铺设木栈道期间,他又在栈道上走了好几个来回,发现紧邻河面的一侧空隙太大,担心孩子们在栈道上跑跳会有安全问题,现场提出了整改要求。建设单位经与设计单位会商研究,将木栈道临河一侧在原设计基础上全线加宽了20公分,消除了隐患……

精致巧妙的街边游园,路、桥、河、花、草、树的独特设计,形成了充满活力的滨水景观。合抱垂柳随风摇曳,卵石护栏厚重古朴,垂柳与护栏间,是蜿蜒曲折的仿生态栈道。花团锦簇,层林尽染,一步一景,犹如梦境,如置画中。岸带建设不仅美了辽源人的眼睛,更融入了辽源人的生活,读书、晨跑、下棋、放风筝、婚纱摄影……听,仙人河沿岸的儿童游乐区,爬网、滑梯、跷跷板等各种游乐设施被小朋友们满满占据,不时传出阵阵嬉笑逗趣的声音。

以人为本,兼顾功能,正是通过这样绣花般的细心、耐心和匠心,岸带建设的精细化水平最终赢得了百姓的口碑。

### 民心,最能感知城市治理的精细和温度

城市公共空间是城市景观的重要组成部分,也是百姓休闲娱乐的重要场所,对公共空间的打造体现的是城市治理模式、治理方式和治理能力。而辽源此前多年来最缺少的恰恰就是城市公共空间,辽源老百姓羡慕其他城市的是人家活动休闲空间和场所相对充足。

此次改造东辽河两岸共建设游园44个,景观小品百余处,绿化面积36.7公顷,种植乔灌木719073株。滨河栈道、观景台、露营地、休憩场地、小型广场散布园中。辽源人的获得感和幸福感越来越强烈,辽源群众对党委、政府的信任度、满意度和对城市建设的参与度、关注度也越来越高。

2020年“十一”期间,摄影爱好者张素英举着手机,拍花坛、拍拱桥、拍栈道,忙得不亦乐乎:“节日里何必再东奔西走,咱们辽源的城市会客厅比哪儿都漂亮。”

辽源市委七届九次全会提出,要把美丽辽源建设作为一项事关全局的重大战略,作为推进高质量发展的重要抓手。“统筹推进疫情防控和经济社会发展”的部署要求,污水处理厂提标改造等工程率先复工。城管、环卫、市政、园林等部门干部职工实干作答,保障了岸带修复工程的有序推进。

### 细节,最能展现城市建设的功力和水平

在儿童公园开放广场刚施工时,施工方当时只考虑美观和防滑效果,甬路采用了立面向上的路石。每周都要带队数次晨检的分管副市长发现后当即叫停:“来这里游玩的大多是老人和孩

柴伟、孙弘到龙山区、经济开发区调研春季集中开工项目情况

## 全力推动项目建设 “动”起来 “火”起来



3月23日,市委书记柴伟、市长孙弘到龙山区、经济开发区调研春季集中开工项目情况。图为市领导在国贸城仓储配送产业园了解相关情况。 本报记者 夏景明 摄

本报讯(记者 田蓓蕾)

3月23日,市委书记柴伟、市长孙弘到龙山区、经济开发区调研春季集中开工项目情况。强调,要深入贯彻落实习近平总书记对高质量发展的重要指示精神,以项目建设带动区域协调发展,突出文化特色,优化项目服务功能,激发发展活力,培育壮大龙头企业,带动产业集聚发展,发挥优势争取最大效益。要以新理念、新思维、新举措,全力推动“动”起来、“火”起来。

在龙山区,市领导一行先后深入隆隆医药科技产业基地、红星美凯龙家居MALL、国贸城仓储配送产业园、会展中心、电子商务中心、瑞意粮机制粉设备高技术产业化、巨峰生年产20万吨山梨酸等项目现场,实地察看项目进度,询问了解存在问题,研究推动春季项目全面开工。柴伟强调,要以超前的思维、

全局的站位、发展的眼光谋划实施项目,搞好统筹协调,注重一体推进,为辽源高质量发展夯实基础。要以项目建设带动区域协调发展,突出文化特色,优化项目服务功能,激发发展活力,培育壮大龙头企业,带动产业集聚发展,发挥优势争取最大效益。要以新理念、新思维、新举措,全力推动“动”起来、“火”起来。

在经济开发区欧亚购物中心二期、欧亚北地块城市综合体、巨晟年产12万吨高精度大规格铝合金板带箔材生产线、启星高速列车超大截面铝合金车体

材及汽车轻量化生产线项目现场,市领导边走边看,与项目负责人不时交流,详细了解项目建设施工等情况。柴伟强调,要坚持高起点、高标准、高质量规划建设,着力打造精品民生工程,提升城市功能品位和百姓获得感、幸福感。要打好“差异”牌、走“细节”路,着眼补短板、连接断点,推进新业态新模式,挖掘潜力,释放新动能,培育打造新的经济增长点。要强化政策、技术、服务等要素保障,借势借力发展,加快工程进度,确保项目早完工、早见效。

市领导胡永为、张凤林,市政府秘书长吕明,市委办、市发改委、市自然资源局主要负责同志参加调研。

## 我市“个转企”构建新格局取得新成效

本报讯(记者 李及肃)

2020年,我市用新理念、新格局开辟“个转企”工作新局面,全年新增“个转企”210户,完成年度目标的161.54%。“转型比”从全省第六位前移至第三位,超额完成年度目标幅度位居全省前列。

在全省各市(州)中,我市个体工商户占比低、经济体量小,如期实现省政府制定的年度工作目标面临很大压力。为此,我市着

力构建新格局,打通推进工作堵点、难点。市、县政府建立工作推进专班,召开专题会议进行部署,加大统筹推进力度;推进“个转企”领导小组办公室不断完善工作机制,建立健全“个转企”工作分工制度、培育库制度、党建引领制度、跟踪回访制度等一系列制度规范,使推进“个转企”工作有章可循。

相关部门各司其职,推

动政策落地见效。非公党工委在全市打造11个红色孵化器职能部门驻帮扶,财政部门为169户“个转企”企业提供免费会计培训,市场监管部门为154户“个转企”企业使用原字号和保留行业特点开辟“绿色通道”,各相关部门在税费优惠、金融支持、减负降负、创业担保、社保支持等方面为“个转企”企业提供了2084.99万元的资金支持。

贯彻市委七届十次全会暨市委经济工作会议精神

## 中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见

(2020年12月16日)

打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后,要进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推动脱贫地区发展和乡村全面振兴。为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,现提出如下意见。

### 一、重大意义

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政

的突出位置,作为实现第一个百年奋斗目标的重点任务,纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,作出一系列重大部署和安排,全面打响脱贫攻坚战,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将历史性地得到解决,脱贫攻坚成果举世瞩目。到2020年我国现行标准下农村贫困人口全部实现脱贫,贫困县

全部摘帽、区域性整体贫困得到解决。“两不愁”质量水平明显提升,“三保障”突出问题彻底消除。贫困人口收入水平大幅度提高,自主脱贫能力稳步增强。贫困地区生产生活条件明显改善,经济社会发展明显加快。脱贫攻坚取得全面胜利,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标,实现了全面小

康路上一个都不掉队,在促进全体人民共同富裕的道路上迈出了坚实一步。完成脱贫攻坚这一伟大事业,不仅在中华民族发展史上具有重要里程碑意义,更是中国人民对人类文明和全球反贫困事业的重大贡献。

脱贫攻坚的伟大实践,充分展现了我们党领导亿万人民坚持和发展中国特

色社会主义创造的伟大奇迹,充分彰显了中国共产党的领导和我国社会主义制度的政治优势。脱贫攻坚的伟大成就,极大增强了全党全国人民的凝聚力和向心力,极大增强了全党全国的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

这些成就的取得,归功于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,习近平

总书记亲自谋划、亲自挂帅、亲自督战,推动实施精准扶贫精准脱贫基本方略;归功于全党全社会众志成城、共同努力,中央统筹、省负总责、市县抓落实,省市县乡村五级书记抓扶贫,构建起专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局;归功于广大干部群众辛勤工作和不懈努力。(下转第二版)